
Δευκαλίωνας: Εκπαίδευση για τις Πλημμύρες

Βρέχει στην Κάτω Ρεματιά

Ομάδα στόχος:
Απευθύνεται σε μαθητές/τριες Δ’, Ε’, ΣΤ΄ τάξεων Δημοτικού και Γυμνασίου.

Παιδαγωγικοί στόχοι:
Οι μαθητές/μαθήτριες:

•	 Να αντιληφθούν ότι η τουριστική ανάπτυξη πρέπει να πληροί κάποιες προϋποθέσεις 
βιώσιμης ανάπτυξης.

•	 Να συσχετίσουν τα πλημμυρικά φαινόμενα με την αλόγιστη δόμηση.
•	 Να συνειδητοποιήσουν την πίεση για αστικοποίηση της υπαίθρου και αλλαγή της 

κοίτης των ρεματιών που προκαλεί η μη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη.
•	 Να συγκρίνουν διαφορετικά μοντέλα τουριστικής ανάπτυξης.
•	 Να αναρωτηθούν για το κατά πόσο το μοντέλο του μαζικού τουρισμού εξασφαλίζει 

την ευημερία για τις κοινότητες, όπου εφαρμόζεται.

Τύπος δραστηριότητας:
Παιχνίδι προσομοίωσης και υποθετικό σενάριο

Διάρκεια:
2 διδακτικές ώρες 

Υλικά:
• Πλαστικοποιημένες εικόνες (βλ. Παράρτημα)
• Εναλλακτικά μια προβολή παρουσίασης με τις εικόνες (σχετικός σύνδεσμος στο Παράρτημα) 

που θα προβληθεί στον πίνακα, ώστε να μην χρειαστεί η έγχρωμη εκτύπωση.
• Χαρτί Α4
• Μαρκαδόροι για πίνακα

Προετοιμασία - Υπόβαθρο:
Να γνωρίζουν για τις έννοιες επικινδυνότητα και τρωτότητα από το γλωσσάρι.

Στάδια υλοποίησης:
Πρώτος προβληματισμός/Αφόρμηση:
Δίνεται στους/στις μαθητές/τριες μια εικόνα (Εικόνα 1 - βλ. Παράρτημα) και μια υποθετική
κατάσταση:
«Κατοικείτε σε ένα όμορφο χωριό, που βρίσκεται στο κέντρο μιας κοιλάδας ενός πολύ τουριστικού 
νησιού, την Κάτω Ρεματιά! Πώς σας φαίνεται;»
Οι μαθητές/τριες μπορούν να σχολιάσουν την εικόνα.
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«Ωστόσο, το δικό σας χωριό δεν είναι ιδιαίτερα τουριστικό. Οι εκατοντάδες χιλιάδες τουρίστες που 
επισκέπτονται την περιοχή, προτιμούν τις παραλίες και τα αξιοθέατα που βρίσκονται κοντά, αλλά 
όχι το δικό σας το χωριό! Πώς σας κάνει να νιώθετε αυτό; Τι σκέφτεστε;»
Ζητάμε από τους μαθητές και τις μαθήτριες να σχολιάσουν αυτή τη δήλωση.

Ανάπτυξη δραστηριότητας:
1. Τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες και με καταιγισμό ιδεών1 καλούνται να κάνουν προτάσεις για 
την τουριστική ανάπτυξη της περιοχής τους/του χωριού τους. Αυτές οι προτάσεις καταγράφονται 
όλες σε ένα χαρτί και η κάθε ομάδα τις παρουσιάζει στην ολομέλεια.

2. Ομαδοποιούμε και καταγράφουμε τις προτάσεις των ομάδων στον πίνακα και τις σχολιάζουμε. 

3. Συνεχίζουμε το υποθετικό σενάριο και παρουσιάζουμε τις προτάσεις που τελικά επιλέχθηκαν 
στην Κάτω Ρεματιά: 
«Τελικά στο χωριό αποφάσισαν να χτίσουν κάποια ξενοδοχεία και να ανοίξουν κάποια καφέ δίπλα 
στο ποταμάκι. Το χωριό αρχίζει να γίνεται πάρα πολύ δημοφιλές! Αρκετός κόσμος έδειχνε να το 
προτιμάει για την αναψυχή του.»
Σχολιάζουμε τις ομοιότητες και τις διαφορές που υπάρχουν σε σχέση με τις προτάσεις που έκαναν 
τα παιδιά στην προηγούμενη φάση. 

4. Δείχνουμε την Εικόνα 2 (βλ. Παράρτημα) και κάνουμε τις εξής ερωτήσεις: 
Τι ακριβώς έχει αλλάξει; Πώς σας φαίνεται τώρα το χωριό; Είναι αρκετή αυτή η ανάπτυξη; Θα 
θέλατε κάτι ακόμη να γίνει στο χωριό ίσως;
Ακούμε τα σχόλια των μαθητών/τριών.

5. Συνεχίζουμε το υποθετικό σενάριο: 
«Χαρούμενοι με αυτήν την εξέλιξη οι κάτοικοι του χωριού επενδύουν όλο και περισσότερο 
στην τουριστική ανάπτυξη: περισσότερα ξενοδοχεία χτίζονται, ένα μεγάλο Λούνα Παρκ γίνεται 
πόλος έλξης, μαζί με μια σειρά από νέα μπαρ και ταβέρνες στο χωριό κι ένα εμπορικό κέντρο που 
έρχεται να συμπληρώσει την εικόνα. Για να εξυπηρετηθούν όλοι αυτοί, δημιουργούνται νέες θέσεις 
πάρκινγκ στην πλαγιά και δίπλα στο ποτάμι.»

6. Δείχνουμε την Εικόνα 3 (βλ. Παράρτημα), εντοπίζουμε και συζητάμε τις αλλαγές. Τα παιδιά 
σχολιάζουν τι τους αρέσει περισσότερο και τι λιγότερο. Συγκρίνουν την Εικόνα 3 με την Εικόνα 1. 
Συζητάνε για το τι θα έκαναν εκείνα, με διαφορετικό τρόπο ίσως. Σημειώνεται ότι μπορεί να είναι 
ευχαριστημένα με αυτήν την εικόνα. Εμείς δεν θα αξιολογήσουμε την άποψή τους.
Ωστόσο, ζητάμε από αυτά να σχολιάσουν το μέγεθος του αριθμού των τουριστών. Μπορεί ο 
αριθμός αυτός να είναι τόσο μεγάλος, ώστε να προκαλέσει μόνιμη καταστροφή στο φυσικό ή το 
ανθρωπογενές περιβάλλον και στις σχέσεις των κατοίκων; (τουριστική φέρουσα ικανότητα)

7. Συνεχίζοντας το υποθετικό σενάριο:
«Κάποια στιγμή μες στο κατακαλόκαιρο σημειώνεται μια πολύ έντονη βροχόπτωση.»  
Ρωτάμε τους/τις μαθητές/τριες, αν κατά τη γνώμη τους, έχουν να φοβηθούν κάτι οι κάτοικοι της 
Κάτω Ρεματιάς και ακούμε τις απόψεις τους. 

8. Σε αυτό το σημείο δίνουμε στα παιδιά τα εξής στοιχεία:
•	 Η δημιουργία πολεοδομικών εγκαταστάσεων περιορίζει την απορρόφηση του νερού από 

τις βροχοπτώσεις.

1 Καταιγισμός ιδεών (ιδεοθύελλα ή brainstorming): η συμμετοχική διαδικασία κατά τη διάρκεια της οποίας ζητάμε από 
τους/τις μαθητές/τριες να εκφράσουν ελεύθερα, αυθόρμητα και χωρίς άσκηση κριτικής τις ιδέες/γνώσεις τους για ένα 
θέμα.
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•	 Τα δέντρα βοηθούν στη συγκράτηση του νερού που απορρέει στο ποτάμι μετά από μια 
έντονη βροχόπτωση.

•	 Κατασκευές μέσα στην κοίτη του ποταμού μπορεί να αποτελέσουν εμπόδια στον δρόμο του 
νερού και να το εκτρέψουν από την κοίτη του.

Βλέπουμε ξανά την Εικόνα 3 και ζητάμε από τους/τις μαθητές/τριες να εντοπίσουν τα σημεία που 
εμποδίζουν την απορρόφηση του νερού, με αποτέλεσμα να πηγαίνει μεγαλύτερη ποσότητα στην 
κοίτη του ποταμού και κατά συνέπεια να αυξάνεται η επικινδυνότητα της περιοχής. Τα παιδιά 
τότε (σηκώνοντας χέρι, ένα-ένα), με έναν μαρκαδόρο κυκλώνουν τα σημεία αυτά, είτε πάνω στην 
πλαστικοποιημένη εικόνα, είτε στον πίνακα όπου προβάλλεται η τρίτη διαφάνεια.

9. Στη συνέχεια, εξηγούμε στα παιδιά, ότι όσο πιο κοντά είναι κάποια κατασκευή στην κοίτη του 
ποταμού, τόσο πιο μεγάλη είναι η πιθανότητα να πλημμυρίσει και να πάθει μεγάλες ζημιές. 
(τρωτότητα)
Βλέπουμε ξανά όλοι μαζί την Εικόνα 3 και τα παιδιά (σηκώνοντας χέρι, ένα-ένα) σημειώνουν 
στον πίνακα, όπου προβάλλεται η αντίστοιχη διαφάνεια, ή στην πλαστικοποιημένη εικόνα με τον 
μαρκαδόρο, τα σημεία με τη μεγαλύτερη τρωτότητα. Κάνουν προβλέψεις, για το τι μπορεί να 
πάθει το χωριό.

10. Συνεχίζοντας το υποθετικό σενάριο:
«Η έντονη βροχόπτωση κράτησε περισσότερο από το συνηθισμένο, με αποτέλεσμα να γίνουν 
πολύ σοβαρές ζημιές.»
Τους δείχνουμε την Εικόνα 4 (βλ. Παράρτημα) και τη σχολιάζουμε. Αναφέρουμε όλες τις ζημιές, 
όπως φαίνονται στην εικόνα.
Τέλος, τους αναφέρουμε την πρόβλεψη για αύξηση της συχνότητας, αλλά και της έντασης των 
βροχοπτώσεων λόγω της κλιματικής αλλαγής.

Αναστοχασμός:
Σε συνέχεια των προηγούμενων παρατηρήσεων κάθε ομάδα συσκέπτεται για να απαντήσει στα 
παρακάτω ερωτήματα:

•	 Τι δεν πήγε καλά στην Κάτω Ρεματιά;
•	 Τι επιπτώσεις είχε η πλημμύρα στους κατοίκους της; 
•	 Τι θα αλλάζατε;

Κάθε ομάδα πηγαίνει πάλι στην Εικόνα 1 και συζητά για το ποιες τουριστικές υποδομές θα διάλεγαν 
για τον τόπο τους, αν έπρεπε να ξεκινήσουν από την αρχή. Σε αυτό το σημείο μπορούμε να τους 
παρουσιάσουμε τις εναλλακτικές μορφές τουρισμού (βλ. Εικόνα 5 στο Παράρτημα), ώστε να 
έχουν στο μυαλό τους όλες τις εναλλακτικές μορφές τουριστικής ανάπτυξης. Θα εξηγήσουμε ότι 
αυτές, μπορεί μεν να μη φέρουν υψηλό αριθμό τουριστών στο χωριό σε μια περιορισμένη χρονική 
περίοδο (όπως γίνεται με τον μαζικό τουρισμό), όμως, αυτού του τύπου οι τουρίστες θα έρθουν πιο 
συνειδητά, με σεβασμό στα φυσικά οικοσυστήματα και τις πολιτισμικές ιδιαιτερότητες του 
τόπου και μπορεί, επίσης, να διαχέονται με πιο ομαλό τρόπο σε μεγαλύτερες χρονικές περιόδους 
(διεύρυνση τουριστικής περιόδου), πράγμα που μπορεί τελικά να αυξήσει και το οικονομικό κέρδος.

Με μαρκαδόρους μπορούν να προσθέσουν κάποιες υποδομές στην πλαστικοποιημένη Εικόνα 1 ή 
(αν έχουν προτιμήσει την προβολή) στην πρώτη διαφάνεια που προβάλλεται στον πίνακα και 
«ξαναφτιάχνουν» το χωριό τους. Στο τέλος, τους δείχνουμε την Εικόνα 6 (βλ. Παράρτημα) και οι 
μαθητές/τριες εξετάζουν τα θετικά αυτού του μοντέλου ανάπτυξης, τόσο για την ποιότητα ζωής 
των κατοίκων όσο και για την ασφάλειά τους. 
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Λέξεις - κλειδιά:
μαζικός τουρισμός, αλόγιστη δόμηση, τρωτότητα, επικινδυνότητα, εναλλακτικός τουρισμός, 
φέρουσα ικανότητα

Ομάδα σχεδιασμού εκπαιδευτικής δραστηριότητας:
Ολυμπία Κανδύλα και ΚΠΕ/ΚΕΠΕΑ Αρχανών (Μαρία Σφακιανάκη, Άννα Μαρτιμιανάκη, Έλενα 
Φανιουδάκη)

Στο τέλος, κάθε ομάδα γράφει μία πρόταση - συμπέρασμα που θα ήθελε να μοιραστεί με τους 
άλλους κατοίκους του χωριού και το Δημοτικό Συμβούλιο, σε σχέση με όλη αυτή την εμπειρία και 
έχοντας υπόψη τις προβλέψεις για το κλίμα στο μέλλον.

Πηγές - Βιβλιογραφία - Χρήσιμοι σύνδεσμοι για τη δραστηριότητα:
https://www.slideshare.net/OlympiaKandyla/ss-245408996

https://www.slideshare.net/OlympiaKandyla/ss-245408996
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Βρέχει στην Κάτω Ρεματιά

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Οι εικόνες της Κάτω Ρεματιάς υπάρχουν, επίσης, στη διεύθυνση:
https://www.slideshare.net/OlympiaKandyla/ss-245408996

Εικόνα 1

Εικόνα 2

https://www.slideshare.net/OlympiaKandyla/ss-245408996
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Εικόνα 3

Εικόνα 4
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Εικόνα 6

Εικόνα 5


